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нього час; висока мотивація, що забезпечується дотриманням попередньо 
вказаних педагогічних умов використання дистанційного навчання у 
професійній освіті; урахування здібностей студентів і шляхів навчання. Отже, 
важлива роль у дистанційному навчанні належить телекомунікації, від чого 
залежить не тільки оперативність доставки навчального матеріалу, але і 
якість самого навчання. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з 
важливими науковими чи практичними завданнями. Положення про 
підготовку науково-педагогічних(НПК) і наукових кадрів (НК) в 
аспірантурі [1] та Інструкція про організацію підготовки науково-
педагогічних і наукових кадрів у Збройних Силах України в ад’юнктурі [2] 
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не визначають освітньо-кваліфікаційної характеристики (ОКХ) та 
освітньо-професійної програми (ОПП) їх підготовки.  

Матеріал статті є логічним підрозділом дисертаційного дослідження, 
яке проводиться в рамках наукових програм: Національної доктрини 
розвитку освіти в Україні [3]; Державної національної програми „Освіта” 
(Україна ХХІ століття) [4]; Законом України „Про вищу освіту” [5]; 
Програми будівництва і реформування Збройних сил України на період до 
2015 р; основні наукові напрями та найважливіші проблеми 
фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних і 
гуманітарних наук на 2009–2013 роки [6], націленого на розробку проекту 
освітньо-професійної програми (ОПП) підготовки НК і НПК. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій за проблемою. Аналіз 
Інтернет простору за групою ключових слів на предмет публікацій 
пов’язаних з ідеєю розробки проектів ОПП підготовки для сучасної 
методологічної компетентної моделі НК і НПК з великою достовірністю 
констатували факт не опрацьованості цієї теми. 

Формулювання цілей статті. Метою статі є висвітлення основного 
результату дисертаційного дослідження з спеціальності „теорія та 
методика професійної освіти галузі педагогічних наук, а саме розробка 
освітньо-професійної програми компетентної моделі підготовки аспірантів 
(ад’юнктів) з міждисциплінарною науково-педагогічною компетенцією. 

Результат дослідження. Проект освітньо-професійної програми 
підготовки аспірантів (ад’юнктів) має вигляду макету галузевого 
стандарту. Побудова, виклад та оформлення макету стандарту відповідає 
вимогам Державному стандарту вищої освіти (ДСВО) структура та 
послідовність розробки ОПП відповідає узгоджена з формою ОКХ. Проект 
ОПП підготовки аспірантів передбачається застосувати як галузевий 
нормативний документ, у якому визначатиметься нормативний термін та 
зміст навчання, нормативні форми державної атестації, встановлюються 
вимоги до змісту, обсягу й рівня освіти та професійної підготовки фахівців 
відповідно освітньо-кваліфікаційного рівня „доктора філософії”. 

Структура зв’язку проекту ОПП з проектом ОКХ аспірантів та 
ад’юнктів представлено на рис. 1. 

Розроблений стандарт має бути складовою галузевого стандарту 
вищої освіти і передбачається використовувати під час: 

– розробленні складової галузевого стандарту вищої освіти (засоби 
діагностики якості вищої освіти); 

– розробленні складової стандартів вищої освіти вищих навчальних 
закладів, наукових установ (варіативні частини ОПП підготовки НК НПК 
та засобів діагностики якості вищої освіти); 
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– розробленні навчального плану, програм навчальних дисциплін та 
науково-педагогічних практик. 

ОСВІТН ЬО–КВАЛ ІФ ІКАЦІЙНА                 
ХАРАКТЕРИ СТИ КА

Система компетенцій (за 
послідовністю : знання, ум іння, 
навичка-компетенція)

Кваліф ікація

Спеціальність

Науковий ступінь

Здобуття наукових 
ступенів

Кваліф ікація
Спеціальність

Науковий ступінь

Система знань

Система зм істовних модулів

Блок змістовних модулів

Перелік навчальних дисциплін

Розподіл зм істу освітньо-
проф есійної програми за циклами 
підготовки та навчальними 
дисциплінами, згідно з 
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планом здобувача наукового 
ступеня

ОСВІТНЬО-П РОФ Е СІЙН А 
ПРОГРАМ А

 
Рис. 1. Структура та послідовність синтезу ОПП аспірантів 
Загальний бюджет навчального часу підготовки аспірантів ад’юнктів 

та розподіл представлено в табл. 1. Зміни торкнулися часу підготовки 
аспірантів ад’юнктів в НДУ шляхом зрівняння обсягу навчального часу 
для ВНЗ. 

Таблиця 1 
Розподіл загального бюджету навчального часу підготовки ад’юнктів 

Обсяг навчального часу № 
п/п Бюджет часу годин  тижнів  
1. Навчально-професійні дисципліни 1210  22,5  
2. Дослідження 6048  112  
3. План підготовки дисертації  734 13,5 
4. Захист дисертації 432  8  
5. Загальний бюджет навчального часу  8424 156  

Таке комплексне рішення докторантом дозволило цільове об'єднати 
підготовку майбутніх НК і НПК у ВНЗ та НУ [2], що виключає виникнення 
складнощів при варіативному підході до виконанні видів діяльності [7] 
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визначених в Законі України Про наукову і науково-технічну діяльність 
[8]. Вона гостро актуальна для НК і НПК з числа офіцерського складу у 
Збройних Силах України [7, 9, 10].  

Рішення ґрунтується на твердженні в Положенні [1], що в разі 
необхідності за рішенням вченої (наукової, науково-технічної) ради ВНЗ 
(НДУ), до навчального плану підготовки аспірантів (ад’юнктів) можуть 
бути включені додаткові дисципліни або збільшений час на вивчення 
визначених дисциплін, але загальний час навчання не може перевищувати 
25% від визначеного. Цю умову ми обираємо за правову основу 
дисертаційного рішення, що дозволяє удосконалювати сучасну 
методологічну модель підготовки.  

Засоби діагностування якості при атестації також зазнало змін. В 
проекті ОПП передбачено складання кандидатських екзаменів з дисциплін: 

– філософії (за напрямом філософії розвитку наукового напряму за 
профілем підготовки згідно паспорту спеціальності); 

– іноземної мови (за вибором аспіранта); 
– спеціальності (за профілем підготовки згідно паспорту 

спеціальності); 
– педагогіки та психологія вищої школи; 
– методологічні основи наукових досліджень. 
Зміною статус заліку звітності з дисциплін: методологічні основи 

наукових досліджень та основи педагогіки та психології вищої школи на 
кандидатський екзамен ми підвищимо відповідальність аспірантів та 
ад’юнктів до професійної підготовки, об’єктивніше екзаменаційна комісія 
оцінить рівень знань, умінь, навичок та компетенції. Результат оцінювання 
рекомендуємо відобразити в додатку до диплому про закінчення 
аспірантури (ад’юнктури).  

Всі кандидатські іспити проводяться за рахунок часу, передбаченого 
на індивідуальну роботу аспірантів (ад’юнктів). Заліки проводяться в 
години, що відведені для вивчення відповідних дисциплін. 

Розподіл навчального часу за навчальними дисциплінами, що 
рекомендуються для вивчення за термін навчання в аспірантурі 
(ад’юнктурі), а також розподіл навчального часу та звітність за 
дисциплінами, представлено в табл. 2.  

В новій редакції загальний бюджет часу, відведеного на підготовку 
НК та НПК, буде становитиме 1210 годин це не перевищує 25% від діючої 
норми. Отже, запропонована методологічна компетентна модель по 
бюджету часу не суперечить чинному законодавству [1]. 

Згідно до методологічної компетентної моделі підготовки аспірантів 
та ад'юнктів практичне формування професійної міждисциплінарної 
науково-педагогічної компетенції передбачено під час планової науково-
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педагогічної практики [11]. Практика позитивно сприяє формуванню 
професійної компетентності за напрямами наукової та науково-технічної 
діяльності: науковою та науково-педагогічною діяльністю. Запровадження 
цілеспрямованої підготовки за напрямами сформує у здобувачів 
спроможність варіативно виконувати діяльності. Запропонований 
системний підхід, очевидно, усуває існуючий варіативний парадокс [12].  

Таблиця 2 
Розподіл навчального часу за навчальними дисциплінами 

за роками 
підготовки Найменування дисципліни годин 
1 2 3 

Вид 
звітності 

Філософія  110 110 - - канд.іспит 
Іноземна мова 140 140 - - канд.іспит 
Спеціальність (за профілем підготовки) 300 100 100 100 канд.іспит 
Педагогіка та психологія вищої школи 200 100 100 - канд.іспит 
Методологічні основи наукових 
досліджень 100 100 - - канд.іспит 

Організація та проведення навчально-
виховного процесу, методичної, наукової, 
та науково-технічної діяльності 

100 30 70 - 
залік 

Організація наукових досліджень 100 30 70 - залік 
Нормативно-правові основи вищої освіти 30 - - - залік 
Нормативно-правові основи наукової та 
науково-дослідницької діяльності 30 - - залік 

Педагогічна практика 50 25 20 5 висновок 
кафедри 

Наукова практика  50 25 5 20 висновок 
лабораторії 

Всього годин 1210 660 365 125  
Процес формування наукової та педагогічної складових загальної 

міждисциплінарної науково-педагогічної компетенції наочно 
продемонстровано в роботі [11]. В запропонованій методології підготовки 
акцент зроблено на перший рік навчання з метою формування в аспірантів 
та ад’юнктів методології науково-дослідних пошуків. Запізненням її 
впровадження пояснює як одну з ймовірних причину не своєчасний 
початок проведення дисертаційного дослідження здобувачами.  

Міждисциплінарні зв’язки змісту програми (навчання) з 
кваліфікаційною роботою – дисертацією наочно представлена на рис. 2, і 
обговорювалися на міжнародній науково-технічній конференції (23 квітня 
2011 р. м. Нижній Новгород) [13] 



Вища школа  
 

Гуманізація навчально-виховного процесу                                            Випуск LХІІІ 
                                                                                                                   Слов’янськ – 2013 

 

16 

Написання наукової кваліфікаційної роботи - дисертації

Розділ 1
Розділ 2

Розділ 3

Зміст програми (навчання) підготовки науково-педагогічних працівників

Навчально-виховний процес. Види занять.

Атестація у вигляді кандидатських іспитів з:

1) Філософія 2) Іноземна мова3) Спеціальність

4) Основи наукових досліджень 5) Основи педагогіки та психологій вищої 
школи

Розділ N. Формування динамічної 
наукової картини світу знань

Педагогічна практика

Автореферат дисертації

 
Рис. 2. Міждисциплінарні зв'язки змісту програми (навчання) зі 

структурою кваліфікаційної роботи 
Автором в роботі [14] запропоновано ідею про необхідність в 

окремому розділі дисертації описати сформовану науково-педагогічну 
системи нових знань в навчально-виховному процесі. З філософського 
аспекту ця системи нових знань в навчально-виховному процесі є фракталу 
першого рівня порядку динамічної наукової картини світу знань вищого 
навчального закладу України [15]. 

Соціально-економічна оцінка. Запропонована сприятиме: 
підвищенню культурного рівня осіб; покращенню рівня праці; підвищенню 
рівня освіти випускників вищого навчального закладу України; рішенню 
проблеми варіативності між видами діяльності [12]. 

Висновки з дослідження. Запропонована ОПП методологічної 
компетентної моделі підготовки аспірантів, ад’юнктів, здобувачів не 
суперечить вимогам Законів України „Про вищу освіту” [5], „Про наукову 
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і науково-технічну діяльність” [8], Положення [1], Інструкції [2] та 
очевидній логіці педагогічних явищ. 

Наукова новизна полягає в першій розробці проекту освітньо-
професійної програми підготовки в запропонованій методологічній 
компетентній моделі підготовки наукових та науково-педагогічних кадрів 
вищої кваліфікації в аспірантурі (ад’юнктурі) при вищого навчального 
закладу, науково-дослідному інституті. 

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі. Уточнення 
наповнення змістовних блоків таблиці та часовий розподіл. 
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ПРОФЕСІЙНЕ САМОВДОСКОНАЛЕННЯ ВИКЛАДАЧА 
ГУМАНІТАРНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ ВИЩОЇ ШКОЛИ: 

СУТНІСНІ КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ 
У статті доведено важливість відтворення повної та валідної 

моделі самовдосконалення викладача гуманітарних спеціальностей, 
охарактеризовано критерії, показники та рівні означеного явища, які є 
оптимальними межовими точками сформованості самовдосконалення та 
на які орієнтується технологія самовдосконалення викладачів 


